

奋勇争先 创优提质

1至2月全州经济数据发布——

经济起步平稳 结构调整与转型升级稳步推进

□ 记者 马丽芳

3月20日,大理州统计局发布1至2月全州经济运行情况。总体看,全州工业生产较快增长,市场消费平稳回暖,发展质效不断提升,经济起步平稳,结构调整与转型升级稳步推进。

工业生产较快增长 “绿电+先进制造业”新优势加快形成

1至2月,全州规模以上工业增加值同比增长7.8%,比2024年全年加快0.2个百分点。分三大门类看,采矿业增加值增长22.5%,制造业增长10.6%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长0.7%。分三大板块看,烟草制品业增加值下降0.7%,能源工业增长0.3%,非烟非能工业增长25.0%。

“新三样”快速增长。新能源汽车增加值增长167.4%,比2024年全年加快25.8个百分点。硅光伏增长119.7%。绿

色铝产业增长27.7%。绿色能源产品产量高速增长,太阳能电池(光伏电池)产量同比增长3.9倍,太阳能工业用单晶硅产量同比增长3.1倍。

传统产业增长平稳。非金属矿物制品业、有色金属冶炼和压延加工业、农副食品加工业增加值分别增长10.4%、18.7%、6.1%,分别比2024年全年加快1.7、6.2、22.3个百分点。

制造业持续攀升。计算机、通信和其他电子设备制造业增加值增长165.7%。电气机械和器材制造业增加值增长36.7%,比2024年全年加快4.3个百分点。

电力供应有力有序 清洁能源保持高速增长

1至2月,全州规模以上工业发电量43.88亿千瓦时,同比增长10.7%,比2024年全年加快4.5个百分点。其中,水力发电量22.01亿千瓦时,增长26.3%;太阳能

发电量8.53亿千瓦时,增长7%。

全社会用电量33.61亿千瓦时,增长17.1%,比2024年全年加快0.1个百分点。其中,一产用电量0.82亿千瓦时,增长26.4%;二产用电量24.52亿千瓦时,增长20.7%;三产用电量4.27亿千瓦时,增长8%;城乡居民生活用电量4亿千瓦时,增长5.7%。

能源投资稳定增长 产业投资占比过半

1至2月,全州持续优化营商环境,能源投资持续增长,数字经济投资回升明显,产业投资引擎地位持续巩固。

其中,能源工业投资增长4.5%,占全部投资的25.5%,比2024年全年提高4.2个百分点;数字经济投资增长10.5%,比2024年全年回升53.1个百分点。教育、农业、交通行业投资降幅分别比2024年全年收窄33.5、3.3、0.3个百分点;产业投资占全部投资的50.3%,比2024年全年提

高4.0个百分点。

市场消费平稳回暖 促消费政策持续显效

1至2月,全州社会消费品零售总额116.40亿元,同比增长1.7%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额81.85亿元,增长1.5%;乡村消费品零售额34.55亿元,增长2.1%。按消费形态分,商品零售97.64亿元,增长1.7%;餐饮收入18.76亿元,增长1.4%。

“两新”政策持续显效,限额以上单位家用电器和音像器材类、通讯器材类、新能源汽车类分别增长35.6%、25.4%、13.8%。

基本生活类和部分升级类商品销售增长较好,限额以上单位粮油食品类和体育娱乐用品类分别增长20.1%、8.5%。网上零售额大幅增长,限额以上单位通过网络实现的商品销售额增长115.5%。

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



祥云县祥城镇黄家村村民在田间劳作。(摄于3月15日)

近年来,祥云县以产业兴旺赋能乡村振兴,通过壮大县域富民产业,提升产业竞争能力,逐步形成政策全面支持、产业稳步发展、群众稳定增收的良好局面,走出了一条生态优先、绿色发展、产业振兴的新路子。

【通讯员 李树华 摄】

宾川风机大叶片生产线建设项目即将完工 投产后工业产值预计达15亿元

□ 通讯员 张维 白乘仲 朱民杰

连日来,在施工方和项目团队的紧密协作下,宾川风机大叶片生产线建设项目已进入扫尾阶段,计划于3月底完工投入使用,为推动宾川绿色能源产业升级注入新动能。

走进云南明阳新能源有限公司白塔片区风机大叶片生产线标准厂房项目建设现场,一座建筑高度约24米的钢结构厂房矗立眼前,工人们正抓紧时间安装

剩余的雨污管道、虹吸管道,力争项目能按时完工交付使用。据项目负责人贾龙凯介绍,该厂房总占地面积约99亩,建筑面积约4万平方米,总投资约1.2亿元。目前,该项目钢结构吊装、墙面瓦和屋面瓦施工已全部完成,室内地坪混凝土浇筑以及金刚砂地坪和固化密封也已经全部完成。

据了解,云南明阳新能源有限公司是明阳集团2021年3月在大理成立的全资子公司,位于大理州宾川县。该公司

项目于2022年3月建成投产,自投产以来累计生产叶片超1000片,实现工业总产值22亿元。为充分满足风机叶片制造产能,宾川县在原有的3万平方米老厂房基础上又新建一座厂房,规划建设6条生产线,风机叶片长度从原来的89米增加到105米。目前,生产线已进入安装调试阶段。项目建成后,将实现风机大叶片的规模化、标准化生产,能满足国内外市场对高性能风电设备的需求,助力新能源产业高质量发展。6条生产线全部投产

后,能实现年产1300片百米风机大叶片,工业产值将达15亿元。

“6条生产线全部建设完成后,整个新厂房能够解决1000人以上的就业问题,预计年工资支出将在1.3亿元以上。”明阳集团云南基地总经理秦椿池介绍说。

近年来,宾川县以打造优良营商环境、跟踪服务在建项目为目标,积极抓好建设用地、资金保障等工作,在做好前期规划的同时督促施工方安全文明施工、倒排工期,保证工程按时按质交付。

以优良作风凝心聚力干事创业

仲音

作风建设永远在路上。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是今年党建工作的重点任务。

近日在贵州考察时,习近平总书记对开展学习教育提出明确要求,指出“各级党组织要精心组织,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业”。

作为我们党作风建设的一张“金色名片”,中央八项规定出台实施以来,以徙木立信之效引领了一场激浊扬清的风气之变。破除特权思想、刹住享乐之风……治歪风而树正气,明纪纲而聚人心,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。

决胜“十四五”、阔步新征程,任务艰巨、挑战不少。如何坚持以高质量发展统揽全局?如何找准抓手提振消费促内需?如何进一步打通建设全国统一大市场?如何因地制宜加快发展新质生产力?愈是大道如砥、闯关夺隘,愈需淬炼作风、凝聚人心,让各级党组织更加坚强有力,让党员干部队伍更加过硬有为。

以优良作风凝心聚力,才能团结带领人民创造新奇迹。人民群众反对什么、痛恨什么,就要坚决防范和纠正什么。从优亲厚友,到吃拿卡要,再到执法不公,群众身边的“微腐败”,损害党的形象,影响党群关系。必须始终坚持零容忍,把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题,推动党员干部队伍作风持续向好,以好作风好形象赢得群众信任和支持。

以优良作风干事创业,才能在攻坚克难中善作善成。新时代的长征路上,还有许多“雪山”“草地”需要跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。广大党员干部必须在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,勇挑重担、敢啃“硬骨头”。在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈,涵养新时代廉洁文化,推动中央八项规定精神风化俗,树立实干担当的新风正气,定能闯出一片新天地,创新发展新优势。

学有所悟,而后笃行。我们要以这次学习教育为契机,加强党性修养,弘扬优良党风,铸就新作风新形象,在新征程上展现新担当新作为。

【转载自3月20日《人民日报》】

永平县梅花村——春到深山绿意浓 产业兴旺村民欢

□ 通讯员 宇正张 李四红 杨小波

春风拂过层峦叠嶂的深山,草木在暖阳中悄然苏醒。连日来,在永平县北斗大山深处的梅花村响水箐,核桃树抽芽,木瓜吐粉,李花如雪纷纷扬扬,漫山遍野的树头菜正迎来采摘黄金期,村民们背着竹篓穿梭于林间,双手翻飞采摘新芽,收购商的小货车往来不绝,山间回荡着丰收的欢声笑语,一幅生机勃勃的“春忙图”徐徐展开。

清晨6点多,村民茶字元夫妇与邻居背着竹篓走进自家后山的树头菜林。他们的手指在枝头间翻飞,动作娴熟地将一簇簇鲜嫩的树头菜芽尖掰下,竹篓很快被鲜嫩欲滴的菜芽填满。“我们家种了30亩树头菜,往年能卖5万多元。今年行情好,树头菜长势也好,应该能卖6万元左右。”茶字元脸上笑意盈盈。

树头菜,当地人叫“刺老苞”,是滇西深山特有的药食两用野菜,因其营养丰富、口感独特,成为城市餐桌上的“春日珍馐”,过去无人问津的山间野菜摇身变为“致富金叶”。

“我每天天不亮就上山,一天大概能采一百斤!”村民茶绍昌戴着草帽,动作利落地将嫩芽装入竹篓。他指着身后成片的树头菜林笑着说:“这片林子不用施肥打药,春天发新芽就能‘换钱’,真是‘绿色银行’!”

下午1点多,村里的临时收购点陆续有村民送来采摘好的树头菜,经纪人茶绍铨便忙碌起来,指导着村民将一筐筐鲜嫩的树头菜现场分拣、过秤、打包、装车,十几位村民在欢声笑语中忙得不亦乐乎。“每天收购近千斤鲜芽,当天发往昆明、腾冲的批发商手里,明天一早就能进超市和餐馆。”茶绍铨介绍,树头菜保鲜期短,他们采用“农户现采+预冷装箱”模式,让深山美味24小时直达城市,“现在树头菜市场价每公斤40元左右,我们村日均出货量超500斤,销售额能破万元。”

近年来,当地党委、政府因地制宜,引导村民发展树头菜产业。如今,梅花村共种植树头菜3千多亩,年收入达400多万元,树头菜已经成为村民增收致富的“金菜菜”。

春到深山,不仅带来了盎然的生机,更带来了丰收的希望。在这片充满希望的田野上,树头菜产业正蓬勃生长,村民们用勤劳的双手,将春天的馈赠化作乡村振兴的澎湃动能。



云龙县白石镇综合保障和技术服务中心党员干部深入田间地头开展农机安全知识宣传。(摄于3月19日)

当前正值春耕关键时期,为确保春耕生产农机安全,白石镇党委高度重视,积极组织党员干部深入村(社区)开展春耕生产农机安全宣传活动,为春耕、春种顺利进行保驾护航。【通讯员 钱丽娅 赵云平 摄影报道】